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Дзе ля воб раз нас ці пра ХІІ Між на род ны 
ма ла дзёж ны тэ ат раль ны фо рум «М.@rt.кан-
такт» мож на бы ло б ска заць, што гэ тым 
ра зам у Ма гі лё ве гле да чы хі ба што чор та ў 
сту пе не па ба чы лі. Але пра гра ма бы ла на-
столь кі раз на стай най, што па ба чы лі і чор та. 
Праў да, не ў сту пе — з ты бец кай ча шай-
ступ кай у ру ках. Не ка то рыя ж не толь кі па-
ба чы лі, але і на ка ле нях па тры ма лі...

Вы зна чаль най ры сай сё лет ня га 
«М.@rt.кан так ту» стаў па на рам ны по гляд 
на тэ ат раль ныя шко лы пост са вец кай пра-
сто ры і маг чы масць па на зі раць за іх па да-
бен ствам і ад роз нен ня мі. У пра гра му бы лі 
ўклю ча ны дып лом ныя ра бо ты вы пуск ні коў 
рэ жы сёр ска га кур са Ры ма са Ту мі на са (Тэ-
ат раль ны ін сты тут імя Б. Шчу кі на), спек-
такль ак цёр ска га кур са Льва Эрэн бур га 
(Ра сій скі дзяр жаў ны ін сты тут сцэ ніч ных 
мас тац тваў), спек такль віль нюс ка га тэ ат-
ра-сту дыі «Thеаоmаі», ство ра на га ак цё ра мі-
ад на курс ні ка мі Лі тоў скай ака дэ міі му зы кі і 
тэ ат ра ра зам са сва ім кі раў ні ком кур са Сіль-
вай Кры віц кі е не ў 2012 го дзе. Ма тэ ры я лам 
для пра фе сій на га ста лен ня бы ла абра ная 
вы ключ на кла сі ка, ад нак роз ных кі рун каў: 
Да ста еў скі, Сартр, Іа нэс ка.

Два ве ча ры за пар гле да чы фо ру-
му пра вя лі з «Бра та мі Ка ра ма за вы-
мі» Фё да ра Да ста еў ска га. У пер шы 
сваю сцэ ніч ную вер сію слын на га 
ра ма на прад стаў ляў тэ атр-сту дыя 
«Thеаоmаі». Сту дый цы па ча лі «раз-
мі наць» ма тэ ры ял яшчэ пад час ву-
чо бы ў ака дэ міі, дзе Да ста еў скі быў 
аба вяз ко вым за дан нем. З ця гам ча су 
Сіль ва Кры віц кі е не пе ра тва ры ла на-
бор сцэн у паў на вар тас ны спек такль. 
Сты ліс тыч на яго вы зна ча юць сін тэз 
ідэй sіtе-sресіfіс і бед на га тэ ат ра.

Sіtе-sресіfіс — гэ та тэ атр спе цы-
яль на па да бра ных мес цаў, спек такль, 
які ідзе ў не тэ ат раль най пра сто ры. 
«Thеаоmаі» іг ра лі «Бра тоў Ка ра ма за-
вых» у тур мах, цэрк вах, ма нас ты рах. 
Кож ная з ла ка цый бы ла для ак цё раў 
вы ха дам з зо ны кам фор ту. Акт ры сы 
пры зна ва лі ся, што ад ным з са мых 
ня прос тых мес цаў для іх ста ла тур ма, 
бо част ку дзе ян ня яны зна хо дзяц ца ў 
шэ ра гах гле да чоў і ся род зня во ле ных 
па чу ва лі ся бе не бяс печ на. Па улюс 
Мар ке ві чус, вы ка наў ца ро лі Чор та, 
ад зна чыў, што са мым праб лем ным 
для яго стаў ма нас тыр: як мож на іг-
раць ня чыс тую сі лу ў на мо ле ных сце-
нах? Су па ко іц ца, па ўлас ным пры-

знан ні, ак цёр змог толь кі ў пе рад апош няй 
сцэ не, дзе Чорт з'яў ля ец ца Іва ну. Па вод ле 
мі зан сцэ ны Чорт на хві лі ну ся дае на ка ле ні 
да не ка га з гле да чоў і аб ды мае яго. Мар ке ві-
чус сеў на ка ле ні да ма на ха і зра зу меў: дзве 
сі лы, якія зма га юц ца, — част кі цэ ла га.

У Ма гі лё ве спек такль іг ра лі ў Му зеі эт на-
гра фіі. Пра сто рай для дзе ян ня ста ла ад на 
з ад па вед ных ча су за лаў, па ба ках ка то-
рай лі та рай «п» раз мяс ці лі ся тры шэ ра гі 
гле да чоў.

Ідэя вы ка ры стан ня га то вай сцэ ніч най 
пра сто ры пад трым лі вае га лоў ны па сту лат 
бед на га тэ ат ра: над звы чай ную эка но мію 
сцэ ніч ных срод каў. У «Бра тах Ка ра ма за-
вых» ня ма дэ ка ра цый апроч аў ры мес ца 
дый ад на го-двух вы пад ко вых прад ме таў з 
аб ста ноў кі. Му зыч нае су пра ва джэн не — гук 
з трох ты бец кіх чаш у роз ных кан цах за лы: 
ма на тон ны ці рыт міч ны, ні бы та зва ны. Ак-
цё ры вы хо дзяць да гле да ча ў эле гант ных 
кас цю мах вы ключ на чор на га ко ле ру. І ўсё, 
што ім за ста ец ца, — ін тэн сіў насць іг ры і 
па глыб ле ныя ад но сі ны па між ак цё рам і гле-
да чом. Гле да чы па чу ва юць ся бе ўклю ча ны мі 
ў дзе ян не. Па дзе лу па між за лай і сцэ най не 
іс нуе. За тва ёй спі най мо жа пла каць Дзміт-

рый, се дзя чы по бач з та бой, — шап таць 
Гру шань ка, ско ка ю чы пе рад та бой, — вы-
цяг ваць ду шу Чорт.

Для бед на га тэ ат ра вы зна чаль най з'яў-
ля ец ца моц тэкс ту. Ад нак ма гі лёў скі па каз 
стаў ся асаб лі вым. Спек такль іг ра лі па-лі-
тоў ску без пе ра кла ду, і шмат якія сэн са выя 
ак цэн ты за ста лі ся па-за ўва гай гле да чоў. 
За ла са чы ла за агуль ным хо дам дзе ян ня з 
пра грам ка мі-сі ноп сі са мі ў ру ках. У той жа 
час знік нен не з тэкс ту се ман тыч ных пад-
ра бяз нас цяў вы яві ла яго сак раль насць, ры-
ту аль насць.

Лі тоў скія Ка ра ма за вы раз ва жа лі пра 
Бо га, пра бяс смер це ча ла ве чай ду шы. А 
ў на ступ ны ве чар на Фо ру ме іг ра лі «Бра-
тоў Ка ра ма за вых» тэ ат ра-сту дыі «Не вя лі кі 
дра ма тыч ны тэ атр» з Санкт-Пе цяр бур га, 
дзе зай меў пра піс ку спек такль ак цёр ска га 
кур са Льва Эрэн бур га. Рэ жы сёр рас ста віў 
у ін сцэ ні роў цы ра ма на зу сім ін шыя ак цэн ты: 
спа ку са і стра та ся бе.

Ня гле дзя чы на сю жэ таст ва раль ную 
хрыс ці ян скую ідэю, з якой най перш аса-
цы ю ец ца ра ман Да ста еў ска га, спек такль 
Эрэн бур га — гэ та ан тыч ная тра ге дыя лё су, 
які ча ла век змя ніць не ў ста не. Больш за 

ўсіх пе ра мя ніць до лю імк нец ца Алё ша (Мі-
ха іл Та ра ка наў). Ад нак адзі нае, што ў яго 
атрым лі ва ец ца, ака зац ца блі жэй за ўсіх да 
не ба ў фі на ле. Ча ты ры бра ты ў ад ных пад-
гуз ках (яны толь кі дзе ці) і баць ка, збіў шы ся 
ў гурт, са спа дзе вам гля дзяць на верх. Але 
ня бё сы за над та вы со ка і для мёрт вых, і для 
жы вых.

Ра зам з фа таль нас цю лё су «Бра ты Ка-
ра ма за вы» да сле ду юць утра пё насць рус кай 
ду шы. Эцюд-рэ фрэн упіс ва ец ца ў плас тыч-
ны ма лю нак ро лі ці не кож на га пер са на жа. 
Вось, да ючы вы хад па чуц цям, ге рой ір ве на-
па лам рэч, што пад ру ка мі (на соў ку, па чак 
па пе ры). Вось, каб не за кры чаць ад го ра і 
бо лю, за кус вае зу ба мі стуж ку, ша лік, а по-
тым пус ка ец ца ў ско кі...

Ча сам Эрэн бург лі та раль ны і ад на знач ны. 
На прык лад, у сцэ не, дзе Смер дзя коў (Дзміт-
рый Част ноў) аб лі вае ся бе па мы я мі. Ча сам 
шмат знач ны і ме та фа рыч ны. На прык лад, у 
асва ен ні сцэ наг ра фіі Па лі ны Мі шчан кі. Дзе-
ян не спек так ля раз горт ва ец ца на драў ля ным 
па мос це са слу пом у ся рэ дзі не. Гэ та і га неб-
ны слуп, і стоўп, з яко га спра бу юць да стаць 
да ня бё саў, і фа ліч ны сім вал — цэнтр той 
прор вы гра ху, ку ды па да юць Ка ра ма за вы.

Пе цяр бург скія «Бра ты Ка ра ма за-
вы» — спек такль-спру жы на. Пер шае, 
ад нос на рэа ліс тыч нае дзе ян не сціс-
кае яе, дае ад чуць гле да чу на пру гу. 
Дру гое, на ад ва рот, рас ціс кае, ка та-
пуль ці руе за лу ў ад воль нае іра ніч-
на-ка ры ка тур нае рэ жы сёр скае апа-
вя дан не, куль мі на цы яй яко га ста но-
віц ца сцэ на па ка ран ня смер цю. Кат і 
ах вя ры ве се ла тан цу юць, а по тым па 
чар зе, ні бы та ў дзі ця чай гуль ні, зай-
ма юць воль нае, па доб нае да элект-
рыч на га, крэс ла...

Спек так лі Сіль вы Кры віц кі е не і 
Льва Эрэн бур га ўтва ры лі ў пра гра-
ме фо ру му свое асаб лі вы па ляр ны 
дып тых. Вы зна чаль ным для кож на га 
з рэ жы сё раў стаў век тар ру ху. У вы-
пад ку Кры віц кі е не — да тэкс ту. Заў-
ва жа ец ца і пад крэс ле на апа вя даль-
ная ма не ра вы ка наў цаў. Фак тыч на 
тэкст ра ма на ста но віц ца яшчэ ад ной 
дзей най асо бай. Кры віц кі е не ідзе за 
Да ста еў скім. Эрэн бург, на ад ва рот, 
ру ха ец ца ад яго, сы хо дзіць, аб вяр гае, 
спра ча ец ца, іра ні зуе. І кож ны з два іх 
вя дзе па сва ім шля ху вуч няў.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ
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Гэ тым ра зам фес ты валь ка рот ка мет раж-
на га кі но Cіnema Perpetuum Mobіle пра вёў 
свае па ка зы ў куль тур ным цэнт ры «Кор пус», 
дзя ку ю чы ча му яшчэ шчыль ней на блі зіў ся 
да азна чэн ня «аль тэр на тыў най» кі на ту соў кі. 
Мой зна ё мы быў здзіў ле ны, ка лі па чуў, што 
на за крыц цё кі на фес ты ва лю я іду ў бар (а не 
ў па лац ці кі на тэ атр). Ён быў бы яшчэ больш 
здзіў ле ны, ка лі б ве даў, як гэ ты фес ты валь 
шос ты год іс нуе без шчод рых спон са раў, аку-
му люе не сці ха ны эн ту зі язм кі на ама та раў і 
ня гле дзя чы на скла да нас ці пра па нуе пры-
ваб ныя пра гра мы ка рот ка мет раж на га кі но. 
Асоб нае мес ца на Cіnema Perpetuum Mobіle 
за ня лі бе ла рус кія філь мы, уклю ча ныя ў кон-
курс «Іро нія і праў да» і спе цы яль ную пра гра-
му «но ва га аў ды я ві зу аль на га» кі но Belaruskі 
No Wave. Я бы ла за про ша на ўвай сці ў склад 
жу ры, та му ме ла да чы нен не да вы ра шэн ня, 
якую бе ла рус кую кар ці ну на зваць най леп-
шай, — і сё ле та не змаг ла са бе да зво ліць 
быць прос та гле да чом. На ват узя ла з са бой 
блак но цік.

У кон курс бе ла рус ка га кі но «Іро нія і праў-
да» і Belaruskі No Wave — пра гра мы больш 
экс пе ры мен таль на га кі но — увай шло ад па-
вед на шэсць і адзі нац цаць іг ра вых і да ку мен-
таль ных ра бот. Фар мат фес ты ва лю ка рэ люе 
з су час най бе ла рус кай сі ту а цы яй, бо ў час, 
ка лі пра фе сій на га «вя лі ка га» кі но амаль ня ма 
і толь кі ня час тыя адзі ноч кі (бо ін дуст рыя не 
сфар мі ра ва ная) трап ля юць у фес ты валь ны 
рух, трэ ба даць асоб ную пля цоў ку для экс-
пе ры мен таль ных ра бот, за які мі ка лі не вы ка-
нан не, то — ідэя. У та кіх умо вах яно ва жыць 
больш і атрым лі вае на ват ней кі за ваб лі вы 
арэ ол. Не заў сё ды гэ та на за веш прэ тэн зі яй 
на мас тац тва кі но, сур' ёз ным стаў лен нем да 
спроб аў ды я ві зу аль на га вы каз ван ня, важ кім 
сло вам у су час ным кі на кан тэкс це — ча сам 
толь кі за ба вай і гуль нёй. Але гэ тыя кро кі сён-
ня мо гуць вы зваць усмеш ку, а заўт ра пры вес-
ці да знач ных вы ні каў. Хто ве дае?

Аў та ры прад стаў ле ных у бе ла рус кіх пра-
гра мах ра бот экс пе ры мен ту юць без бюд жэ-
таў, шта ту су пра цоў ні каў, вя лі кіх на дзей. І 
мас тац тва тут яшчэ трэ ба па шу каць, маг чы-
ма, яго і не зной дзеш. Але, як ка жуць, неш та 
ў гэ тым ёсць, і перш за ўсё — зрэз хва ля ван-
няў і жа дан не экс пе ры мен та ваць (ства раць). 
У бе ла рус кім кон кур се са мая сур' ёз ная тэ ма 
і са мае ўваж лі вае да мо вы кі но стаў лен не 
пра яві ла ся ў ра бо це «Кож ная трэ цяя. За за-
чы не ны мі дзвя ры ма» фа то гра фа Аляк санд ра 
Ва сю ко ві ча, якая, улас на, і бы ла на зва ная 
«Най леп шым бе ла рус кім філь мам». Вя до ма 
ж, не та му, што тут ідзе га вор ка пра да маш ні 
гвалт над жан чы на мі, а та му, што ў ка рот кай 
кар ці не — ме на ві та кар ці не — збег лі ся да рос-
лае ўзва жа нае вы каз ван не, вы бу да ва насць, 
пра ду ма насць, ней кі спа дзеў на гле да ча. Вы-
бар жу ры быў амаль што ві да воч ным, пра-
гра му мож на на ват на зваць «Фільм «Кож ная 
трэ цяя» і кан тэкст, у якім ён вы гля дае вый-
грыш на».

Прыз «За ары гі наль насць ідэі» атры ма ла 
кар ці на Ста са Тур ко «Ума-Му му» пра да рэм-
ныя спро бы га лоў на га ге роя пад час ту соў кі 
знай сці пры ту лак, каб вы ку рыць апош нюю 
цы га рэ ту. Ху лі ган ская ра бо та з ат мас фе рай, з 
ман та жом, уво гу ле з кан цэп цы яй і яе ўва саб-
лен нем — наз ва пры за ад люст роў вае га лоў-
нае, чым ад мет ны фільм «Ума-Му му».

Ці ка вая ака ліч насць. На па ка зах бе ла рус-
кіх філь маў пры сут ні чаў прад стаў нік фес ты-
ва лю ўсход не еў ра пей ска га кі но ў Кот бу се 
Мар сэль Май га (на на ступ ным фо ру ме пла-
ну ец ца па ка заць спе цы яль ную пра гра му бе-
ла рус кіх філь маў), які быў так са ма ў ад ным 
са скла даў жу ры. Яго асаб лі ва здзі ві ла тое, 
што знач ную част ку аб мер ка ван ня філь маў з 
аў та ра мі за ня лі раз ва жан ні пра тое, што і дзе 
ў гэ тых ра бо тах бе ла рус кае. І пы тан не, ча му 
апош нім ча сам мы так ма ні я каль на імк нём ся 
вы зна чыць бе ла рус касць у філь мах на шых 
аў та раў, са праў ды ці ка вае і шмат знач нае 
толь кі яго з'яў лен не.

Ся род бе ла рус кіх філь маў на Cіnema 
Perpetuum Mobіle па каз ва ла ся тры ра бо ты 
фа то гра фаў — «Вост раў ма ла ка» Сяр гея 
Гу дзі лі на, «Абед» Мак сі ма Са ры ча ва і ўжо 
зга да ная «Кож ная трэ цяя». Ці ка вай ака-
за ла ся се рыя з сы ро га, але зра зу ме ла га і 
смеш на га сіт ко ма «Усе свае». Сы расць уво-
гу ле ста ла якас цю амаль кож на га бе ла рус-
ка га філь ма, які мы ўба чы лі на фес ты ва лі, 
але з ёй су сед ні чае ня стрым нае жа дан не 
спра ба ваць, да сле да ваць, ства раць на ват 
з ад сут нас цю спры яль ных умоў ці ней кіх 
здоль нас цяў.

У пад трым цы гэ та га жа дан ня, зда ец ца, 
за клю ча ец ца фар мат між на род на га фес ты-
ва лю ў да чы нен ні да свай го кі но, ча му ён і 
ад бі рае з усіх спроб най больш уда лыя і най-
больш шмат знач ныя. Шмат у чым тут пра-
яў ля ец ца бе ла рус кае ася род дзе і бе ла рус кі 
па ра дак дня, у дзвюх кар ці нах, што атры ма лі 
пры зы, — дак лад на. Мы ўсё яшчэ шу ка ем у 
на цы я наль ным кі но бе ла рус касць і лі чым яе 
вы ключ на ста ноў чай якас цю.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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Кар па ра цый ная ад каз насцьКар па ра цый ная ад каз насць  ��

Ме цэ на ты і кам па нія
Яны ёсць, на ват ка лі іх не за ўва жа еш

У той час, як у кра і не і ў пры ват нас ці ў ста лі цы ар га ні зу юц ца буй ныя і не вель мі куль тур ныя 
пра ек ты, мы мо жам не за ўва жыць пра цу ар га ні за та раў і абы сці ўва гай спон са раў — у сён няш-
нім кан тэкс це так пры го жа на зва ных ме цэ на та мі. Тэ ат раль ны фо рум «Тэ Арт», кі на фес ты валь 
«Ліс та пад», «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску», ме ра пры ем ствы На цы я наль на га мас тац ка га му зея, 

Вя лі ка га ці Ку па лаў ска га тэ ат раў, Цэнт ра су час ных мас-
тац тваў, ін шых уста ноў, шэ раг роз на га кштал ту фес ты ва-
ляў, фо ру маў, івэн таў пры цяг ва юць да ся бе не абы яка вых 
біз нес ме наў, каб у вы ні ку ажыц ця віць свае пра ек ты. Мы 
за вя лі пры го жую тра ды цыю кож ны год ад да ваць да ні ну 
«са цы яль на ад каз ным» ар га ні за цы ям. Чар го вая цы ры мо-
нія ўша ноў ван ня пе ра мож цаў ак цыі «Ме цэ нат куль ту ры 
Бе ла ру сі», якая бя рэ свой па ча так з 2012 го да, ад бы ла ся 
ў чац вер у Па ла цы Рэс пуб лі кі.

Мы на зі ра ем апош нім ча сам да во лі ак тыў ны ўдзел бан-
каў і прад пры ем стваў у куль тур ным жыц ці кра і ны, што ві-
даць, на прык лад, па імк нен ні збі раць (ці вяр таць) бе ла рус кі 
жы ва піс у кар па ра цый ныя ка лек цыі. У гэ тым рэ чы шчы да 
цы ры мо ніі ўша ноў ван ня ме цэ на таў мож на пры мер ка ваць 

дзве па дзеі. У га ле рэі «Ра курс» На цы я наль най біб лі я тэ кі за раз пра хо дзіць вы стаў ка кар па ра-
цый най ка лек цыі су час на га бе ла рус ка га жы ва пі су «Бел ін вест бан ка», дзе прад стаў ле на ка ля 
са ра ка пя ці ра бот. У цэ лым ка лек цыя на ліч вае ка ля ста тво раў у роз ных тэх ні ках і жан рах, на-
пі са ных па чы на ю чы з 1990-х га доў, «Бел ін вест банк» так са ма фі нан са ва да па ма гаў ар га ні за цыі 
«Ліс та па да» і «Сла вян ска га ба за ра».

Да та го ж на пля цоў цы Па ла ца Рэс пуб лі кі рас па ча ла ра бо ту «га ле рэя Арт-Бе ла русь» (яна 
бы ла так са ма прад стаў ле на 13 кра са ві ка), як кар па ра цый ная вы ста вач ная пля цоў ка Бел газ-
прам бан ка. Гэ та зна чыць, у Мін ску ства ры ла ся но вая экс па зі цый ная пра сто ра — тут прад стаў-
ле на ка ля пя ці дзе ся ці тво раў бе ла рус кіх аў та раў, якія Бел газп рам банк збі рае з 2011 го да. У 
экс па зі цыі — Марк Ша гал, Ха ім Су цін, Ле он Бакст, Фер ды нанд Ру шчыц, Во сіп Цад кін, Ва лен цій 
Вань ко віч і ін шыя. Пра ект «Арт-Бе ла русь» уклю чае ў ся бе 
раз на пла на вую дзей насць па та кім, мож на ска заць, лік-
бе зе — пра вя дзен не вы ста вак, ства рэн не кніг і філь маў. 
Кар па ра цый ная ка лек цыя Бел газп рам бан ка на ліч вае ка ля 
ста тво раў, на пі са ных з па чат ку XVІ ста год дзя, а но вая 
га ле рэя ста не па ста ян най пля цоў кай для пра вя дзен ня 
ме ра пры ем стваў у рам ках пра ек та «Арт-Бе ла русь».

Вось пры клад на як гэ та пра цуе — на кар па ра цый най 
са цы яль най ад каз нас ці, якую сён ня мож на пры пі саць дзе-
вя нос та ар га ні за цы ям — столь кі кан ды да тур раз гля даў 
арг ка мі тэт пе рад цы ры мо ні яй уша ноў ван ня пе ра мож цаў 
ак цыі, а дып лом «Ме цэ нат куль ту ры Бе ла ру сі» пры зна чыў 
ся мі дзе ся ці шас ці. У роз ных на мі на цы ях на цы ры мо ніі ў 
Па ла цы Рэс пуб лі кі бы лі ад зна ча ны Бел газп рам банк, Бе-
ла рус банк, Бе ла русь ка лій, Бел дзярж страх, Бел авіа, Бел тэ ле кам, Бе ла рус кая чы гун ка, Мін скі 
за вод пе ніс тых він і ін шыя.

Пры ем на ў гэ тым кан тэкс це ад зна чыць, што ар га ні за цыі-ме цэ на ты ста но вяц ца і іні цы я та-
ра мі куль тур ных пра ек таў і што яны за ста юц ца спон са ра мі на ват не ў леп шыя часы.

Соф'я КІ СЯ ЛЁ ВА
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«МА ЛЕНЬ КІЯ КРЫ ЛЫ» 
Сэль мы Віл ху нэн

Фін ская стуж ка ста не філь мам 
ад крыц ця «Паў ноч на га ззян ня». І 
не здар ма, бо Фін лян дыя сё ле та 
ад зна чае ста год дзе не за леж нас ці. 
У «Ма лень кіх кры лах» зды ма ец ца 
акт ры са, спя вач ка і ўво гу ле фін-
ская су пер зор ка Паў ла Ве са ла. У 
фі наў — ня гле дзя чы на тое, што іх 
толь кі ка ля пя ці міль ё наў, — ад бы-
ва ец ца шмат ці ка ва га, на прык лад, 
тры са мыя буй ныя скан ды наў скія 
open aіr фес ты ва лі скан цэнт ра ва-
ныя ме на ві та ў Фін лян дыі, і Паў ла 
Ве са ла тут па ста ян ны госць. «Ма-
лень кія кры лы» — гэ та кра наль ная 
гіс то рыя пра, ска жам так, не па-
спя хо вую ма ці: яна раз вя ла ся, не 
мо жа здаць на пра вы, у яе праб-
ле мы са сном, яна зна хо дзіц ца ў 
дэ прэ сіі, бо не мо жа пры няць ся бе 
та кой, якая ёсць. 12-га до вая дач ка 
на фо не ма ці вы гля дае больш да-
рос лай, та му «Ма лень кія кры лы» 
ста но вяц ца філь мам пра ста лен не 
дзвюх жан чын, ня гле дзя чы на тое, 
што ад на з іх — ужо быц цам да-
рос лая. Для мя не па сыл кар ці ны 
ў тым, што баць кі так са ма мо гуць 
ву чыц ца ў дзя цей, а не толь кі на-
ад ва рот, як за ма ца ва на ў на шай 
пост са вец кай свя до мас ці.

«СВІ ТА НАК» 
Лай лы Па кал ні ня

Лай ла Па кал ні ня — адзін з са-
мых зна ка вых рэ жы сё раў-да ку-
мен та ліс таў бал тый ска га рэ гі ё на 
і ўво гу ле све ту. Яна пра цуе з са-
мы мі та ле на ві ты мі апе ра та ра мі, 
яе стуж кі заў сё ды су пер вы кштал-
цо ныя, кад ры аба вяз ко ва, што 
на зы ва ец ца, вы бу да ва ныя. «Сві-
та нак» — іг ра вая кар ці на Лай лы, 

чор на-бе лая, пя шчот ная, вель мі 
па-эс тэц ку зня тая, дра ма, поў ны 
іро ніі, смеш ных і тра гіч ных мо ман-
таў фільм. Стуж ка за сна ва ная на 
гіс то рыі пра Паў лі ка Ма ро за ва, 
якая нам усім доб ра вя до мая, бо 
«ты по выя» для ка му ніс тыч на га са-
вец ка га мі ну ла га дра мы пе ра жы-
ва лі мно гія сем'і. Лай ла Па кал ні-
ня спра буе да сле да ваць унут ра ны 
свет чыр во на га ча ла ве ка — хлоп-
чы ка, які здра дзіў свай му баць ку і 
па лі чыў, што ідэя і ідэа ло гія ста яць 
пе рад усім.

«КА МЕН НАЕ СЭР ЦА» 
Гуд мун ду ра Ар на ра 

Гуд мунд са на
Гэ та дэ бют іс ланд ца Гуд мун-

ду ра Ар на ра Гуд мунд са на, за 
які аў тар атры маў прыз Вар шаў-
ска га кі на фес ты ва лю як най леп-
шы рэ жы сёр. Тут я гэ тую кар ці-
ну пры кме ці ла. Фільм ства ра лі 
вель мі доў га, ён рас пра цоў ваў ся 
ў кі на шко лах і на ад мыс ло вых 
варк шо пах пад час між на род ных 
кі на фес ты ва ляў. У вы ні ку атры-
ма ла ся вель мі пры го жая, да лі-
кат ная дра ма пра пад лет каў для 
да рос лых. Пра сяб роў ства двух 
хлоп чы каў — дзе адзін пра яў ляе 
па чуц ці ў да чы нен ні да дзяў чат, а 
дру гі па чы нае неш та ад чу ваць да 
свай го сяб ра. І тут пра яў ля юц ца 
пэў ныя кан фран та цыі, дзі ця чыя 
стра хі, не пры няц це ся бе і сва ёй 
ідэн тыч нас ці. І, вя до ма, вар та ўва-
гі тое, як фільм зня ты... Іс ланд скія 
края ві ды — гэ та вель мі пры го жа. 
Я заў сё ды дзіў лю ся, на коль кі іс-
ланд цы — та ле на ві ты на род, як 
шмат ся род іх мас та коў, што вы-
дат на пра цу юць з ві зу аль най пры-
га жос цю.

«МУ РАШ НІК» 
Ула дзі мі ра Ло гі на ва

Эс тон скі фільм пра та лін скі га-
раж ны ра ён Лас на мяэ, які, да рэ-
чы, з'яў ля ец ца ра ё нам-па бра ці мам 
мінск ага Пар ты зан ска га ра ё на. 
Да гэ туль я на ват не ве да ла, што 
іс нуе та кое па няц це як ра ён-па-
бра цім. Больш та го, Лас на мяэ ў 
гэ тым го дзе ад зна чае юбі лей і на 
«Паў ноч ным ззян ні» мы як раз па-
каз ва ем пра яго фільм. Гэ та ці ка-
вае, так са ма вель мі пры го жа зня-
тае, да след ван не, у якім га лоў ным 
ге ро ем з'яў ля ец ца мес ца — ра ён 
з сот ня мі мес цаў для ма шын, дзе 
кож нае жы ве сва ім жыц цём. Лас-
на мяэ — гэ та рус ка моў ная част ка 
Та лі на, а да рус кіх тут, хоць яны і 
скла да юць не дзе со рак пра цэн таў 
жы ха роў го ра да, па роз ных пры чы-
нах спе цы фіч нае стаў лен не. «Му-
раш нік» — пад крэс ле на муж чын скі 
фільм. У май го баць кі так са ма ёсць 
га раж, і мы ве да ем, што муж чы на 
сы хо дзіць у га раж, як у ней кае па-
лом ніц тва, у свой мік ра косм, дзе ён 
зай ма ец ца чым хо ча, не му сіць ні 
з кім ра іц ца і мо жа рас крыць свой 
унут ра ны свет. Так і ў філь ме: не-
каль кі ге ро яў рас кры ва юць нам 
свае су све ты праз га ра жы.

«НАР ВЕЖ СКІ ДА МОК» 
Яна Вар дзё е на

На «Паў ноч ным ззян ні» фільм 
прад ста віць улас на Ян Вар дзё ен. 
Ён не прос та рэ жы сёр-са ма вуч ка, 

ён — адзін з най буй ней шых біз нес-
ме наў у Ос ла, рэ ста ра тар, му зы ка 
(сам пі ша му зы ку да сва іх філь-
маў). Вар дзё ен не мае кі на аду ка-
цыі, але яго кар ці ны ста но вяц ца 
са мы мі ка са вы мі ў нар веж скім 
пра ка це. Поў ны іро ніі і са ма іро ніі 
«Нар веж скі да мок» рас каз вае пра 
бе жан ца, які спра буе адап та вац ца 
ў Нар ве гіі. Рэ жы сёр вы яў ляе за-
кры ты, ха лод ны, ня доб ра зыч лі вы 
нар веж скі мен та лі тэт, у той час як 
Скан ды на вія па зі цы я нуе ся бе як 
ла яль ны, та ле рант ны і гас цін ны 
край для бе жан цаў. З філь мам 
Вар дзё е на аказ ва ец ца, што да 
нар веж цаў прос та так, без па пя-
рэ джан ня, у гос ці не прый дзеш, 
што да іх трэ ба пры ста соў вац-
ца. Та му га лоў ны ге рой спра буе 
знай сці шлях, як асі мі ля вац ца ў 
но вым для ся бе гра мад стве. Гэ та 
вель мі смеш ны, поў ны ар хе ты паў, 
фільм.

«У КРЫ ВІ» 
Рас му са Хэй стэр бер га
Рэ жы сёр скі дэ бют су аў та ра сцэ-

на рыя філь ма «Дзяў чы на з та ту і-
роў кай дра ко на», то-бок ві да воч на 
Рас мус Хэй стэр берг мае ўяў лен не 
пра доб рую па бу до ву кар ці ны, сю-
жэт ную лі нію і на ра тыў ную ар ку. 
Гэ та да лі кат ны фільм — я б ска за-
ла на ват, хіпс тар ская гіс то рыя — 
пра ма ла дых лю дзей, якія яшчэ 
толь кі на мац ва юць ся бе ў кар' е ры, 
не ма юць сем' яў (імк нуц ца да ства-
рэн ня сям'і аль бо не ра зу ме юць, 

на вош та гэ та па трэб на), зна хо-
дзяц ца ў по шу ках сва ёй са ма сці, 
ідэн тыч нас ці, унут ра на га спа кою 
і ба лан су, не аб ход ных для кам-
форт на га іс на ван ня. Яшчэ адзін 
муж чын скі по гляд на жыц цё — гіс-
то рыя ча ты рох сяб роў у вы ка нан-
ні пры го жых ак цё раў (прак тыч на 
вы ключ на дэ бю тан таў), якая раз-
ва роч ва ец ца на фо не цу доў на га 
Ка пен га ге на, і аздоб ле ная цу доў-
най му зы кай.

«УСІМ ВІ ДО ВІ ШЧАМ 
ВІ ДО ВІ ШЧА» 

Бе не дык та Эр лінг са на
Да ку мен таль нае кі но паў ноч ных 

і бал тый скіх кра ін уво гу ле вель мі 
ад мет нае. Фільм «Усім ві до ві шчам 
ві до ві шча» пры све ча ны ста год дзю 
цыр ка і зман ці ра ва ны з ар хіў ных 
цыр ка вых за пі саў, зроб ле ных з 
ча су яго за сна ван ня. Па сут нас-
ці, гэ та ня мая стуж ка, ман таж нае 
кі но, са свое асаб лі вы мі дра ма тур-
гі яй і ды на мі кай, па бу да ва нае на 
цыр ка вых ну ма рах, кан флікт ных 
мо ман тах, ка міч ных і тра гіч ных сі-
ту а цы ях. Мы не ве да ем, у якіх кан-
крэт на кра і нах све ту ад бы ва ец ца 
дзе ян не, — гэ та і не важ на. Фільм 
аздоб ле ны му зы кай гур та Sіgur 
Ros, ён дас ціп на зман ці ра ва ны і 
пе ра тва ра ец ца ў ка лей да ска піч-
нае ві до ві шча.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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Кант ра мар каКант ра мар ка  ��

УСЕ ЛЮ ДЗІ — БРА ТЫ КА РА МА ЗА ВЫ

Фес ты вальФес ты валь  ��

Што вар та ўба чыць 
на «Паў ноч ным ззян ні»

Так збег лі ся аб ста ві ны — толь кі скон чыў ся 
між на род ны кі на фес ты валь ка рот ка мет раж на га кі но 

Cіnema Perpetuum Mobіle, як ужо на но се но вая на го да 
пай сці па экс клю зіў ны для бе ла рус ка га вя лі ка га 

эк ра на кан тэнт. У Мін ску і Ві цеб ску, 19 і 20 кра са ві ка 
ад па вед на, рас пач нец ца трэ ці кі на фес ты валь 

«Паў ноч нае ззян не» са сло га нам «Су свет унут ры». 
Сё ле та ва ўдвая па шы ра ную пра гра му ўвай шло 

кі но не толь кі Паў ноч ных, але і Бал тый скіх кра ін, 
апроч гэ та га ся род іг ра вых бу дуць па ка за ны дзве 

да ку мен таль ныя стуж кі, па тра ды цыі прой дуць 
не каль кі воль ных для на вед ван ня май стар-кла саў. 

За сна валь ні ца і пра грам ная ды рэк тар ка фес ты ва лю 
Во ля Чай коў ская вы бра ла не каль кі філь маў 

з пра гра мы для спі су must-see — вось улас на тое, 
што лепш не пра пус каць на «Паў ноч ным ззян ні».

Кар па ра цый ная ка лек цыя 
Бел газп рам бан ка на ліч вае 
ка ля ста тво раў, на пі са ных 
з па чат ку XVІ ста год дзя, 
а но вая га ле рэя ста не 
па ста ян най пля цоў кай 
для пра вя дзен ня 
ме ра пры ем стваў у рам ках 
пра ек та «Арт-Бе ла русь».

Мы на зі ра ем апош нім 
ча сам да во лі ак тыў ны ўдзел 
бан каў і прад пры ем стваў 
у куль тур ным жыц ці кра і ны, 
што ві даць, на прык лад, 
па імк нен ні збі раць 
(ці вяр таць) бе ла рус кі 
жы ва піс у кар па ра цый ныя 
ка лек цыі.

Кі на кро кіКі на кро кі  ��

ПРА СУР' ЁЗ НАЕ 
МА ЛЕНЬ КІ МІ ФОР МА МІ

Cіnema 
Perpetuum Mobіle 
на зваў най леп шы 

бе ла рус кі фільм

ВЫ НІ КІ ГА ЛА СА ВАН НЯ ЖУ РЫ:
най леп шы бе ла рус кі фільм — 

«Кож ная трэ цяя. За за чы не ны мі 
дзвя ры ма» Аляк санд ра Ва сю ко ві ча;

спе цы яль ная згад ка 
жу ры бе ла рус ка га кон кур су 
«За ары гі наль насць ідэі» — 
«Ума-Му му» Ста са Тур ко;

най леп шы іг ра вы фільм — 
«За сце на мі» Х'я на Ло ры (Бель гія);

най леп шы да ку мен таль ны 
фільм — «Шэсць па вер хаў» 
Аляк санд ра На ўроц ка га (Укра і на);

най леп шы экс пе ры мен таль ны 
фільм — «Вы не се ны на бе раг 
на до світ ку» Бла са Пай ры (Іс па нія);

най леп шы ані ма цый ны фільм — 
«Чы лі» Мар ці ны Мі ку шо вай 
(Сла ва кія);

най леп шы дзі ця чы фільм па 
вы ні ках га ла са ван ня гле да чоў — 
«Да ша і лю да ед» На тал лі Су ры но віч 
(Ра сія).

Кадр з філь ма «Нар веж скі да мок».
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